La bibliographie, norme de présentation :

Le nom de l’auteur, l’initiale du prénom (ou le prénom en entier), les noms et les initiales des autres auteurs le cas échéant, l’année de parution, le titre de l’article ou de l’ouvrage (souligné ou en italiques), le nom de l’éditeur et le lieu d’édition s’il s’agit d’un livre, le nom de la revue s’il s’agit d’un article, le numéro du volume s’il y a lieu, les pages en notant : p. n-nn.

Exemples : 


Ouvrage : 

Chivallon C, 2006, La diaspora noire des Amériques, Paris, CNRS Editions, collection "Espaces & Milieux", 258 p.

Article : 

Claval P., 2008, "La géographie culturelle dans les pays anglophones", Annales de Géographie, 660-661, p. 8-26.

Chapitre dans ouvrage collectif : 

Hancock C, 2003, "Espace domestique et réclusion masculine chez Salman Rushdie", in B. Collignon et J.-F. Staszak (dir.), Espaces domestiques – constuire, habiter, représenter, Paris, Bréal, p. 438-447.

Chapitre dans un ouvrage d'un seul auteur :

Zeneidi-Henry D., 2002, "Squats : de la nécessité à l'idéologie", Les SDF et la ville – géograpie du savoir survivre, Paris, Bréal, p. 255-263 (chapitre 11).

La "sitographie" concerne les sites web.

Une part grandissante des références est trouvée sur des sites web. La présentation de ces sites doit-elle aussi être rigoureuse. 

Les 2 informations essentielles à propos de sites sont : le responsable (administrateur) du site, et la date de consultation compte tenu de la rapidité des changements. 

Autre élément : bien distinguer site et page.

Toute référence à un site ou une page doit être seulement évoquée dans le texte puis développée dans la bibliographie générale en fin de mémoire. On peut, selon ce que l'on juge le plus pertinent, insérer la sitographie dans la bibliographie ou la présenter dans une section à part, après la bibliographie proprement dite. Présentation :

Le nom du site, le nom du responsable du site (en général l'administrateur), la date de consultation, et enfin l'adresse internet.

Pour les pages : le nom de l'auteur (si non mentionné => AA (= "auteur anonyme"), la date de mise en ligne (si non mentionné => nd) "le titre de la page", le nom du site, le nom du responsable du site (en général l'administrateur), le nombre de signes de la page, et enfin, l'adresse internet de la page.

Exemples : 

- Cybergéo, CNRS/UMR Géographie-Cités, 27/01/2007, 

http://193.55.107.45/eurogeo2.htm
- AA, sept. 04, « Choc des civilisations » : compléments documentaires", Le Monde Diplomatique, Rédaction du Monde Diplomatique, 3 722 signes, http://www.monde-diplomatique.fr/2004/09/A/11417
