Consignes éditoriales
Chaque contribution sera composée d’un titre, suivi des prénom et nom de l’auteur (les qualités seront indiquées en début d’ouvrage). 

Lorsqu’une contribution contient un plan, il est préférable de le limiter aux trois niveaux suivants : 

I. –

A. –

1°
Si 4e niveau : 

a)

À noter

• Il n’est pas obligatoire d’utiliser tous les niveaux possibles. Cependant il est impératif de respecter l’ordre mentionné ci-dessus.

• L’utilisation de sous-niveaux (sous-titre, sous-section…) ou de niveaux préliminaires (chapitre préliminaire, section préliminaire…) est déconseillée.

• Dans tous les cas, l’Auteur s’attachera à vérifier la cohérence et l’équilibre du plan de l’ouvrage.

Paragraphes

Il est recommandé de numéroter, en continu, paragraphe par paragraphe.

Un paragraphe ne doit pas dépasser une demi-page, soit 1750 signes (espaces compris).

Un titre peut être donné au paragraphe. Il s’agit alors d’un « titre noyé ».
Attention

Pour les numéros de paragraphe, l’Auteur ne doit pas utiliser la numérotation automatique proposée par les logiciels de traitement de texte. Elle introduit des caractères parasites empêchant la bonne mise en page de l’ouvrage.

Les notes de bas de page doivent être en nombre limité. Elles sont obligatoirement placées en bas de page et ont une numérotation en continue (qui commence à 1).

Les contributions peuvent comporter des enrichissements ponctuels ou additionnels (italique, gras, gras italique).

Attention

Pour l’insertion de notes de bas de page, l’Auteur doit utiliser la numérotation automatique proposée par les logiciels de traitement de texte.

L’éditeur fournit au coordinateur la liste des abréviations normalisées LexisNexis qui sera éventuellement utile aux contributeurs.

Le contributeur effectuera une première relecture afin de réaliser toutes les corrections nécessaires à son texte sur le fichier word en marques de révision qui sera fourni par l’éditeur suivant le calendrier de relecture restant à définir. 

Il recevra également une épreuve pdf de la mise en page de sa contribution pour ultime relecture et bon à publier (aucune correction autre que coquille et/ou faute d’orthographe ne seront admises).

