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M2 Histoire de la pensée économique
M2 Economie et sciences humaines : Épistémologie, Méthodes, Théories


Séminaire de méthodes
Année universitaire 2024-2025

Enseignants 
Laurie Bréban			laurie.breban@univ-paris1.fr
Maxime Desmarais-Tremblay		maxime.desmarais-tremblay@univ-lorraine.fr
Jean-Sébastien Lenfant		jean-sebastien.lenfant@univ-paris1.fr
Nicolas Rieucau			nicolas.rieucau@univ-paris8.fr


Description
Le séminaire de méthodes aborde différentes dimensions du travail de recherche, auxquelles les étudiant-e-s seront confronté-e-s pendant leur année de Master, notamment  lors de l’élaboration de leur mémoire. Le séminaire a pour objectif de discuter, en s’appuyant sur des cas pratiques, des principes de problématisation d’un sujet de recherche, de construction d’un corpus, d’écriture et de structuration d’un mémoire.
Le séminaire présente certains principes généraux qui président à la réalisation d’un mémoire de recherche de M2. Cependant, les séances se focaliseront plus particulièrement sur les différentes méthodes de la recherche en histoire de la pensée et en épistémologie et philosophie économique. Le séminaire introduit quelques exemples d’application de ces méthodes à différents objets et questions de recherche.
Chaque séance comportera des espaces d’interaction entre les étudiant-e-s et les intervenant-e-s, ainsi que des exercices pratiques. Le séminaire est conçu en effet comme un accompagnement concret pour les étudiant-e-s dans le cadre de leur travail de mémoire, pour qu’ils-elles puissent rapidement déterminer leur sujet de mémoire et organiser leur travail.







Calendrier du séminaire

Séance 1 – 9/09/2024 – 16h00-19h00 – Maxime Desmarais-Tremblay[footnoteRef:1] [1:  Lien zoom pour cette séance :
https://pantheonsorbonne.zoom.us/j/93106899254?pwd=lFTFoZa7abv5Y6eysnUbmMOs2eygPf.1] 

Trouver son sujet de mémoire et construire une question de recherche
Séance 2 – 16/09/2024 – 09h00-12h00 – Maxime Desmarais-Tremblay
Délimiter, construire, lire et citer un corpus
Séance 3 – 7/10/2024 – 09h30-12h30 – Laurie Bréban
Formation à la recherche documentaire et Zotero (Centre de documentation du CES)
Séance 4 – 22/10/2024 – 09h-12h – Laurie Bréban
Ecrire un projet de mémoire et le mémoire
Séance 5 – 26/11/2024 – 09h00-12h00 – Nicolas Rieucau
Traiter et organiser l’information : le cas du travail d’archives
Séance 6 – 12/12/2024 – 14h00-18h00 – Jean-Sébastien Lenfant
Atelier d’écriture


Journée de séminaire avec les doctorant-e-s de PHARE et du CES
Durant le mois de janvier, les étudiant-e-s auront la possibilité de présenter et discuter collectivement leurs projets de mémoire avec les doctorant-e-s des laboratoires PHARE et CES travaillant en histoire de la pensée économique et en philosophie économique. La date de cette journée sera communiquée plus tard dans le semestre.

Evaluation 
La participation à ce séminaire est obligatoire. A la fin du séminaire, chaque étudiant-e sera évalué-e individuellement sur la base d’un travail écrit. Ce travail consiste en un « projet de mémoire » de cinq pages (hors bibliographie). Le projet de mémoire doit présenter l’état de la réflexion de l’étudiant-e sur son mémoire de recherche. Le projet doit être structuré de la manière suivante :
Auteur - Master
Titre (et éventuellement sous-titre)
(1) Etat de la littérature
Dans cette partie de leur projet, les étudiant-e-s doivent inclure une présentation du sujet du mémoire (définitions, délimitation) et une justification, ainsi qu’une motivation pour le choix de ce sujet. Cette motivation/justification du sujet doit se faire par rapport à un problème/question d’actualité ou historique mais aussi par rapport à une littérature secondaire pertinente (qui sera aussi présentée rapidement ici).
(2) Question de recherche et contribution du mémoire
Dans cette section du projet de mémoire, les étudiant-e-s doivent identifier un débat dans la littérature secondaire auquel le mémoire entend contribuer, ou alors une lacune dans la littérature secondaire que le mémoire entend combler. Enfin, la question de recherche (problématique) du mémoire doit être clairement énoncée ici.
(3) Corpus et méthode
Dans cette section, les étudiant-e-s doivent proposer une présentation structurée et organisée de la littérature primaire qui sera utilisée dans le mémoire, ainsi qu’une explication de la méthode de construction de ce corpus. Enfin, on attend que cette présentation de la littérature primaire fasse apparaître clairement la manière dont cette littérature sera mobilisée pour répondre à la question de recherche du mémoire.
(4) Pistes de recherche
Dans cette section, les étudiants présenteront la manière dont ils envisagent de procéder au travail de recherche pour leur mémoire – les « étapes » de leur réflexion ou, si l’on veut, leur « plan de travail ». 
Bibliographie

La date limite pour le dépôt du projet de mémoire est le 6 janvier 2025 à 12h00. Les projets sont à transmettre par courrier électronique, au format PDF, à déposer sur l’ENT de la matière (https://cours.univ-paris1.fr/course/view.php?id=39218). 
Dans l’évaluation du projet de mémoire, les correcteurs accorderont une attention particulière à la forme de la présentation (y compris la mise en forme de la bibliographie), ainsi qu’au style de l’écriture. En ce sens, le projet de mémoire doit être réalisé en suivant scrupuleusement les principes présentés par le séminaire.

Bibliographie
Chaque séance s’appuiera sur une bibliographie spécifique. Un petit ouvrage sur l’écriture d’un mémoire de recherche qui est assez utile (et agréable) à lire :
Eco, Umberto. [1977]. 2016. Comment écrire sa thèse. Paris : Flammarion. 

Contact 
Pour toute question pratique concernant l’organisation du séminaire, les étudiant-e-s peuvent contacter directement les enseignants intervenants dans le cours.
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