Correction : le sermon d’un missionnaire p. 39
1er ex : intro
Accroche :
· Edit de Fontainebleau 1685 révocation de l’édit de Nantes ? => monopole religieux de l’Eglise catholique = autorise Bridaine à condamner violemment les critiques qui sont faites face à l’Eglise et les philosophes des Lumières 
· En 1763, l’Eglise catholique de France est éclaboussée par l’affaire Antoine Lavalette : ce jésuite a en effet investi dans les compagnies de commerce aux colonies qui ont fait faillite. L’événement prouve selon certains la corruption du clergé et sert de prétexte à l’expulsion des Jésuites en 1764.
Auteur :
· C’est dans ce contexte général que JJBridaine prononce un sermon virulent. Bridaine n’est pas n’importe quel clerc. C’est un des prédicateurs les plus réputés de son époque : associé à la reconquête que mène l’Eglise catholique dans les Cévennes, une terre protestante dont il est originaire, il mène 256 missions dans le royaume, s’imposant comme une figure majeure de la contre-attaque catholique au milieu du XVIIIe siècle. 
· Ce texte porte la trace de ce combat culturel : dans ce sermon, c’est-à-dire une interprétation des Ecritures prononcée lors de la messe paroissiale après la lecture des Evangiles, Bridaine dresse un tableau catastrophique du clergé de France, de la situation de l’Eglise et dessine les contours d’une réaction catholique. Ce sermon nous est connu grâce à la biographie qu’a écrite F Le Quéré : Un missionnaire au XVIIIe siècle (1958). 
[bookmark: _GoBack]Contexte : 
· Ce sermon est en effet écrit dans un contexte de difficultés et de transformations des pratiques religieuses, auxquelles l’Eglise peine à répondre. = Crise janséniste 1748 billets de confession + contexte + large M Vovelle a appelé la « déchristianisation » : distance des fidèles par rapport aux prescriptions du clergé, à l’assiduité demandée dans le calendrier pastoral  + Lumières : dont une partie, la plus radicale, ou conteste ou critique l’Eglise, le clergé mais aussi les dogmes religieux = fort pouvoir sur le « public » via les livres, imprimés, images. 
Problématisation :
· C’est ce qui amène JJB à mener une contre-offensive virulente, face aux membres d’une paroisse qui nous est inconnue. Dans un contexte de crise et d’antagonismes, dans lequel l’Eglise et ses représentants se sentent parfois acculés, il est possible de se demander dans quelle mesure ce sermon peut être considéré comme une contre-attaque de l’Eglise catholique par rapport au menaces que certains courants des Lumières font peser sur le clergé et les dogmes ? Dans quelle mesure ce texte peut-il être lu comme un manifeste des Lumières conservatrices catholiques ? 
Plan :
· JJB organise son sermon en trois parties différentes. Il commence tout d’abords par dresser un état des lieux dramatique et catastrophique de l’Eglise, des dogmes et du clergé, avant de pointer les coupables : les philosophes des Lumières. Mais ce sermon porte aussi l’empreinte d’une véritable contre-offensive intellectuelle, dans laquelle l’Eglise tente de répondre aux attaques dont elle pense être l’objet. 
