RACONTER UNE EXPÉRIENCE et DÉCRIRE SES SENTIMENTS

Je me revois.
Je revois ce jeune homme aux joues et au front inaltéré, un jeune homme vierge jeté comme l’habitant d’une autre planète sur une terre aux langages non déchiffrés, aux signes mystérieux (…) Ça m’exalte d’être là, dans cette vallée perdue de Virginie, sur ce campus si beau et si impeccable que j’en ai eu un coup à la poitrine lorsque je l’ai découvert ; ça m’exalte, parce que là-bas, loin, très loin, en France, mes frères ne le vivront jamais et les amis que j’ai laissés derrière moi, au lycée, au lendemain du bac philo, eux aussi ont raté cette formidable aventure (…) Alors je me plonge dans cette rivière et je veux devenir comme les Américains que je côtoie, je change de peau.
Pourtant, au début, je ne comprends rien. Ce qui est dit autour de moi, les mots, les phrases, les expressions. Ce qui est fait, les gestes, les simulacres. Ce qui est porté, les vêtements, les couleurs, tout est nouveau, à traduire. Ça fait peur, et en même temps ça me soulève de bonheur, de désir. Mais comme  je n’ai pas le courage ou l’honnêteté de dire à voix haute à ceux qui m’entourent : « Expliquez-moi », parce que je ne veux pas qu’ils me méprisent ou me négligent ou se moquent de moi, il faut que j’apprenne en faisant semblant d’avoir déjà tout compris.	

Philippe Labro, L’Étudiant étranger, Gallimard

Comme l’auteur, qui est parti à 18 ans pour les États-Unis, vous avez quitté votre pays pour continuer vos études ou pour travailler. Après votre arrivée, vous écrivez sur un témoignage sur une page dédiée du site de votre université.
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