Exposé : Lecture critique d’ouvrage

Exposé à faire à l’oral par groupe de 3 ou 4. 
Durée de l’exposé 20 minutes
Il vous faudra faire une bibliographie de votre note de lecture et me l’envoyer le jour même de votre exposé.  – 2 point si vous n’envoyez pas vos sources. 
Tout plagiat et plagiat de chatGPT sera sanctionné. 
Pour votre travail, vous suivrez la trame suivante. Vous trouverez les articles à analyser sur la plateforme EPI. Vous ne pouvez pas choisir votre propre article ou alors vous devez me demander avant. Vous pouvez vous aider de lectures et de recherche en ligne ou à la bibliothèque vous devez seulement annoté en note de bas de page d’où viennent les informations que vous utilisez puis ensuite les reporter dans votre bibliographie. 
I Introduction / Présentation de l’auteur
- Qui écrit ? Avec quelles qualifications ? Dans quelle discipline se situe l’auteur.ice ? Quels autres travaux a-t-ielle éventuellement écrit, et comment se situe l’ouvrage dans son œuvre ? (N’oubliez pas d’indiquer vos références dans la bibliographie même si vous citez Wikipédia) Vous pouvez aussi décrire un peu le courant dans lequel s’inscrit l’auteur si c’est pertinent. Voyez cette partie comme une introduction à votre article donc vous pouvez aussi présenter votre article, date de parution, information pertinente sur l’article. 
II Quelle est la problématique de l’ouvrage ?
- Qu’est-ce que l’auteur cherche à démontrer et comment ? (vous pouvez souvent vous appuyer sur les titres d’articles ou de chapitre pour voir ce que cherche à démontrer l’auteur) 
Vous pouvez aussi montrer le plan que suit l’auteur ici, avant de développer dans la partie 4. 
III Quelle est la méthodologie utilisée ?
- Méthode d’analyse de contenus, par entretiens, par observation participante... Comment le corpus, s’il y en a un, a été constitué ? Quelles archives éventuelles ont été consultées ? Quel corpus a été constitué ? Comment cette méthode apparait-elle adaptée par rapport à la question de recherche ? 
Vous trouverez ici quelques différents exemples de méthodes : https://fr.wikipedia.org/wiki/Sciences_sociales#M%C3%A9thodologie 
IV Les grands temps de l’ouvrage, article
- Quels sont les parties essentielles de l’ouvrage, comment progresse la démonstration, et comment est-elle organisée ? Elle ne doit pas coller au texte, ni le paraphraser mais bien comprendre la manière dont la démonstration s’articule. N’hésitez pas par exemple pour commencer à décrire la manière dont il se compose 3 parties, deux chapitres, etc.
V Les apports scientifiques de l’ouvrage
- Comment ce travail permet-il de mieux comprendre son objet de recherche. En quoi la démonstration permet-elle de mieux saisir un enjeu, ou éclaire-t-elle des points jusque-là obscurs, ou mal compris. Remettre l’article et l’auteur dans leur contexte scientifique pour montrer en il apporte quelque chose au champ dans lequel il s’inscrit. 
VI Les limites de l’ouvrage
- En prenant du recul, quels sont les points sur lesquels l’ouvrage présente des faiblesses ? Méthodologie qui demande à être affinée ? Points d’étude qu’elle ne permet pas d’aborder ? Démonstration qui se heurte à des cas flagrants ? Etc.
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