) Proposition de mention d’information : Ce document propose une mention d’information sur le traitement des données et les droits des personnes concernées. Il ne s’agit pas d’un formulaire de consentement avec des cases à cocher, mais bien d’une information adaptée.
    Vous êtes libre de l’adapter à votre contexte et de remplacer les termes en orange entre crochets.

2) Liste des questions essentielles : Ce document regroupe les éléments à préciser afin que je puisse ouvrir une fiche de traitement dans le registre et la compléter avec vos réponses, notamment pour vos enquêtes individuelles. Les mêmes questions seront à renseigner pour les enquêtes annuelles des étudiants de Master.

3) Notes sur la protection des données en Turquie : J’ai effectué quelques recherches sur la réglementation locale et vous ai rédigé un document synthétique reprenant les points clés et recommandations à avoir en tête à ce stade.

J’espère que ces documents vous seront utiles.

(Re)bonjour,

Je sors d’une réunion de service avec François, au cours de laquelle j’ai pu évoquer, comme convenu, certains de nos sujets communs.

Tout d’abord, il a été décidé qu’une fiche dans le registre de traitement sera nécessaire pour le terrain collectif de vos étudiants lors du voyage à Istanbul. Celle-ci sera volontairement formulée de manière assez générique afin de pouvoir s’appliquer à d’autres enquêtes de terrain menées par des étudiants de Paris 1.
Même si cela reste encore prématuré, je vous invite d’ores et déjà à essayer, comme pour vos enquêtes individuelles, de répondre aux questions figurant dans le document transmis en début d’après-midi. Cela me permettra d’initier une troisième fiche dans le registre. Si besoin, j’essaierai d’aider à généraliser certains points.

Concernant votre demande d’intervention lors d’un cours, François a donné son accord.
Avant de valider, j’aimerais toutefois préciser avec vous les modalités (le thème et le périmètre) de cette intervention. L’objectif n’est pas de proposer un cours général sur l’application et l’importance du RGPD, d’autres formateurs étant sans doute plus expérimentés sur cet aspect. Vous m’aviez mentionné l’intérêt qu’ils puissent écouter et participer à nos échanges : avez-vous déjà en tête des sujets de discussion, des problématiques spécifiques qu’ils rencontrent pour le voyage, ou des questions qu’ils se posent ? L’idée est de rendre ce moment intéressant pour eux, sans trop empiéter sur votre séance.
Si vous préférez, nous pouvons en rediscuter rapidement de vive voix (je crois savoir que vous êtes sur le site de PMF, tout comme moi).
