BAYOL Samantha, séminaire M1 GPC
1re version d’un synopsis pour l’exposition Marc Bloch

« Marc Bloch, historien en guerre »

Pour capter l’attention du visiteur, nous pourrions commencer par évoquer l’aspect de Marc Bloc qu’il connaîtra du fait du contexte de panthéonisation : Marc Bloch le Résistant. Le fil directeur de l’exposition serait ensuite d’amener le visiteur à découvrir la figure de Marc Bloch l’historien.
Nous pourrions commencer avec une présentation biographique de Marc Bloch, en évoquant notamment son service pendant les deux guerres mondiales (1 à 2 panneau(x)), avant d’aborder son entrée dans la Résistance (1 panneau). Ce pourrait également être l’occasion d’évoquer sa vie sous l’Occupation, ce qui permettrait une transition avec les lois antisémites qui l’excluent de la Sorbonne (2 à 3 panneaux : le statut des Juifs d’octobre, l’exclusion de la Sorbonne, manifestation/mouvement de l’Université). 
De là, nous voici arrivés à la partie Marc Bloch l’historien. Nous pourrions alors évoquer rapidement son parcours universitaire et ses publications, ainsi que l’histoire des Annales (2 à 3 panneaux). Au sein de la commission recherche/médiation, nous avions penser relier cela à l’impact de Marc Bloch sur les enseignants-chercheurs d’aujourd’hui, éventuellement en recueillant des témoignages de ces derniers (1 panneau). Nous pourrions enfin évoquer un aspect plus personnel de Marc Bloch, qui mêlerait les valeurs qu’il a prôné toute sa vie, ainsi que la méthodologie qu’il appliquait à sa science (1 à 2 panneau(x) ? ). J’entends notamment sa volonté d’observer le présent pour faire histoire. Cela pourrait mener à un dernier panneau qui reviendrait éventuellement sur le concept de panthéonisation (comme lui, nous observons le présent pour faire histoire), évoquant les nombreux résistants panthéonisés ces dernières années et l’atout politique que cet événement constitue (1 panneau).

Panneaux : entre 9 et 14, sachant qu’il vaudrait mieux être dans la tranche haute pour un propos plus cohérent.

Graphisme : il faudrait regrouper par couleurs les panneaux qui se suivent. L’exposition étant porté par un fil directeur, le visiteur suivrait un parcours linéaire (faire le tour de la cour du Panthéon, déambuler le long de la galerie Soufflot).
 
