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Devoir pour le 28 Mars 2025 – Montage d’exposition sur Marc Bloch


Proposition de titre : Marc Bloch un révolutionnaire, OUI MAIS PAS QUE 


Idée de synopsis : 

L’idée avec ce titre serait de le reprendre en partie pour chaque panneau (profiter ainsi de la partie haute du kakemono qui ne doit pas comprendre de contenu, ce qui ferait en plus une continuité entre tous nos kakemonos) 
 Ex : Marc Bloch, un historien médiéviste / Marc Bloch, un historien des sciences économiques et sociales / Marc Bloch, ses expériences militaires au service de ses écrits / Marc Bloch, une inspiration pour les historiens etc. 
Personnellement, je pense qu’il serait bien qu’on est des panneaux assez généraux qui évoquent de manière large mais non précise sa vie et ses accomplissements, notamment en tant qu’historien et chercheur. Nous pourrions ainsi intéresser un plus grand nombre de personnes car je ne pense pas que le public soit un expert de Marc Bloch ; cela pourrait en outre contre-balancer avec le discours politique qui sera fait sur lui, et donc répondre à la volonté de la famille. 
Je propose ainsi de faire un panneau sur sa thèse, un panneau sur son intérêt pour l’histoire économique et pourquoi il s’y intéresse, un panneau sur les Annales qu’il a créé, un panneau sur la manière ensuite dont il utilise ses expériences de guerre pour forger ses écrits (je pense personnellement ce panneau particulièrement intéressant), un panneau sur lui et ses relations avec d’autres auteurs/historiens, un panneau (comme proposé par une élève du cours mais dont je ne connais pas le nom) qui explique en quoi cet historien a été important dans la perception de l’histoire par les professeurs d’histoire de la Sorbonne etc. 


