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Sous l’effet croisé de l’histoire et de la mémoire, Marc Bloch s’est imposé comme une figure majeure du patrimoine national. Historien visionnaire, combattant des deux guerres et résistant, il est célébré à travers cette exposition à l’occasion de son entrée au Panthéon, 80 ans après sa disparition.
Cette rétrospective invite à redécouvrir l’homme dans toute sa complexité : son parcours universitaire en tant qu’enseignant-chercheur, ses écrits fondateurs et son rôle clé dans la création de l’école des Annales. Convaincu que l’histoire ne devait pas se limiter à un simple récit d’événements, il défend une approche nouvelle, tournée vers l’histoire sociale et économique.
Mais son engagement ne s’arrête pas au monde académique. Soldat durant la Première Guerre mondiale, il est ensuite témoin et analyste de la débâcle de 1940, qu’il décrypte avec lucidité dans L’Étrange Défaite. Refusant la soumission, il organise la lutte clandestine à Lyon après avoir été évincé peu à peu du service public dû au « statut des Juifs » . Arrêté par la Gestapo en 1944, il est fusillé, restant jusqu’au bout fidèle à ses idéaux.
À travers documents, photographies et archives, cette exposition met en lumière le double héritage de Marc Bloch : celui d’un historien novateur, qui a transformé la manière d’écrire l’histoire, et celui d’un homme de résistance, dont l’engagement résonne encore aujourd’hui.

