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Synopsis : un « atelier de l’historien »

Thématique de “l’Atelier de l’Historien” : comprendre la construction de son Œuvre, au travers des influences d’autres historiens, de son vécu (guerres), de son rapport à l’histoire. Cela passe par la présentation de ses grands ouvrages, pour montrer en quoi ils ont bousculé la discipline historique, et l’image de l’historien traditionnel (historien qui se limite à des bornes chronologiques, à certains sujets, dont il ne s’émancipe pas). 

Le but serait d’abord d’intégrer la figure résistante de Bloch dans un ensemble biographique cohérent, pour recontextualiser sa panthéonisation : il a certes été résistant, mais cet engagement est issu de son identité d’historien, de sa vision du passé et du présent. Il faudrait s’intéresser, dans les grandes lignes de l’exposition, au rapport entre le passé et le présent chez Bloch.

Ensuite, il s’agira de comprendre comment ses écrits (et il faut prendre en compte que ce ne seront pas que des apprentis historiens qui liront les panneaux), ont apporté un renouvellement des pratiques méthodologiques appliquées à l’histoire. Mais il s’agira également de voir, à travers ses actions (fondation de l’École des Annales, ou en tant que professeur en Sorbonne), comment il a participé à la (dé)construction de la discipline historique. 



