Proposition de synopsis 


L’exposition  vise à retracer le parcours intellectuel et méthodologique de Marc Bloch. Figure majeure de l’École des Annales, Bloch a contribué à transformer l’histoire en une science vivante, attentive aux structures profondes des sociétés.
Le premier espace de l’exposition pourrait explorer son parcours académique, de l’École normale supérieure à son professorat à Strasbourg, où il développe une histoire décloisonnée des découpages historiques, en dialogue avec les sciences sociales.
Le second volet pourrait mettre en lumière ses travaux sur le Moyen Âge, notamment Les Rois thaumaturges, où il analyse les croyances et les mentalités collectives à travers l’étude du pouvoir royal et du sacré.
Les panneaux suivants pourraient présenter son apport à l’histoire économique et sociale, avec La Société féodale, qui met en avant les structures de pouvoir et les dynamiques sociales de la féodalité.
Viendrait ensuite une partie sur son ouvrage Apologie pour l’histoire ou métier d’historien, où il défend une histoire problématisée, fondée sur des questionnements précis et une approche critique des sources.
Enfin, la dernière partie de l’exposition aborderait son engagement face à l’histoire contemporaine, avec L’Étrange Défaite, témoignant d’une démarche d’historien appliquée au temps présent.

