Questions RGPD à compléter – Paris 1


Si vous n’avez pas encore la réponse à ce stade, formulez une hypothèse ou expliquez ce que vous pensez faire.


Q1 - Finalité du traitement : Quel est le sujet d’étude de votre enquête ou projet de terrain à Istanbul ?
Expliquez en quelques lignes l’objectif principal de vos recherches sur place. Pourquoi pensez-vous avoir besoin obligatoirement de collecter des données personnelles pour répondre à votre problématique ? (en quoi elles sont nécessaires pour comprendre le terrain).
Cf. fiche 2 du guide
[Répondez ici]

Q2 - Outils utilisés : Quels logiciels, applications ou outils numériques pensez-vous utiliser pour collecter, stocker, organiser ou analyser les données que vous allez recueillir à Istanbul ?
Cela peut inclure, par exemple : formulaires en ligne, enregistreurs vocaux, tableurs, logiciels de cartographie, outils d’analyse qualitative, messagerie, etc. C’est le listing de tous les supports qui contiendront des données personnelles. 
Cf. fiche 9 du guide
[Répondez ici]

Q3 - Catégories de personnes concernées : Quelles sont les grandes catégories de personnes auprès desquelles vous envisagez de collecter des données personnelles pendant votre enquête à Istanbul ? 
Vous n’êtes pas obligé d’avoir une liste exhaustive. L’idée est d’identifier les groupes que vous ciblez ou que vous êtes susceptibles de rencontrer dans le cadre de vos recherches. Est-ce que ces personnes appartiennent à un groupe identifiable (par une profession, une origine géographique, un statut… ) ? Par exemple : habitants d’un quartier, commerçants, touristes, agents publics, étudiants, travailleurs, etc.
Cf. fiche 4 du guide
[Répondez ici]

Q4 - Nombre de personnes concernées : Combien de personnes pensez-vous interroger ou observer dans le cadre de votre enquête à Istanbul ?
Donnez une estimation approximative : quelques personnes, plusieurs dizaines, plus d’une centaine ? Si vous êtes en groupe, précisez si chacun a ses propres enquêtés ou si les données sont mutualisées.
Cf. fiche 4 du guide
[Répondez ici]





Q5 - Information des personnes concernées : Comment comptez-vous informer les personnes que vous allez interroger ou observer de leurs droits en matière de protection des données personnelles ?
Allez-vous leur expliquer oralement ? Distribuer un document écrit ? N’oubliez pas que toute personne auprès de qui vous collectez des données personnelles a le droit d’être informée de ce que vous faites de ses données (cf. annexe 2 du guide RGPD)
Cf. fiche 8 du guide
[Répondez ici]

Q6 - Méthode de collecte des données : Quelle(s) méthode(s) prévoyez-vous d’utiliser pour recueillir les données personnelles lors de votre enquête de terrain ?
Par exemple : entretiens (formels ou informels), questionnaires papier ou en ligne, observations, enregistrements audio ou vidéo, prise de notes, photographies, etc. Expliquez comment vous allez concrètement recueillir les données, et dans quel contexte (ex. : dans la rue, chez les gens, dans un lieu institutionnel…).
Cf. fiche 5 du guide
[Répondez ici]

Q7 - Types de données collectées : Quelles catégories de données personnelles pensez-vous collecter au cours de votre enquête ?
Exemples : données d'identification (prénom, âge, sexe, profession…), données de contact (adresse, téléphone, email), opinions, récits de vie, habitudes, ressentis, données audio, photo ou vidéo, coordonnées géographiques etc.
Cf. fiche 5 du guide
[Répondez ici]

Q8 - Données sensibles : Pensez-vous que certaines des données que vous allez collecter pourraient être considérées comme sensibles ?
Par exemple : opinions politiques ou syndicales, croyances religieuses ou philosophiques, origine ethnique, données de santé, orientation sexuelle, données biométriques, génétiques, etc.
Cf. fiche 5 du guide
[Répondez ici]

Q9 - Destinataires des données : Qui aura accès aux données collectées pendant votre enquête à Istanbul ? 
Indiquez si les données seront partagées avec des personnes ou services internes à l'université ou avec des destinataires externes (ex. : université partenaire, autorités publiques, etc.).
Cf. fiche 6 du guide
[Répondez ici]

Q10 - Transfert de données à l’étranger : Envisagez-vous de transférer, partager ou permettre l'accès aux données collectées en dehors de l’Union Européenne (hors de l’UE) ?
Cela peut inclure l’envoi de données vers un autre pays ou l’accès à celles-ci par une personne ou un organisme situé en dehors de l’UE. Si oui, précisez le ou les pays concernés. 
Cf. fiche 12 du guide
[Répondez ici]

Q11 - Durée de conservation des données : Combien de temps envisagez-vous de conserver les données collectées pendant votre enquête à Istanbul ?
Par exemple : pendant toute la durée de votre master, quelques mois après le retour seulement, ou plus longtemps si elles doivent être utilisées par de futures promotions.
Cf. fiche 10 du guide
[Répondez ici]

Q12 - Gestion des données à la fin de la période de conservation : Que prévoyez-vous de faire des données une fois que la durée de conservation sera terminée ?
Cela peut inclure des actions comme la destruction des données, leur anonymisation, leur archivage pour de futures recherches, etc.
Cf. fiche 10 du guide
[Répondez ici]

Q13 - Recours à des sous-traitants : Ferez-vous appel à des prestataires externes ou à des sous-traitants pour le traitement des données collectées pendant votre enquête ?
Cela peut inclure des entreprises, des services en ligne, des consultants ou toute autre personne ou organisation qui pourrait traiter les données pour vous (par exemple, pour l’analyse, le stockage ou la gestion des données).
Cf. fiche 13 du guide
[Répondez ici]

Q14 - Hébergement des données : Où seront hébergées ou stockées les données collectées pendant votre enquête à Istanbul ?
Cela peut inclure des solutions internes (serveurs de l’université, ordinateurs portables), ou des services externes (services de cloud, prestataires de stockage, etc.). Pensez à reprendre la liste des applications et supports listés en question 2. 
Cf. fiche 9 du guide
[Répondez ici]

Q15 - Mesures de sécurité : Quelles mesures de sécurité techniques et organisationnelles avez-vous mises en place pour protéger les données collectées pendant votre enquête à Istanbul ?
Cela inclut à la fois les aspects techniques (ex. : chiffrement des données, mots de passe sécurisés, sauvegardes régulières) et organisationnels (ex. : accès restreint aux données, formation de l’équipe, signature d’engagement de confidentialité…).
Cf. fiche 11 du guide
[Répondez ici]

Q16 - Date de début du traitement : Quand la collecte et le traitement des données commenceront-ils ? (début de l’enquête sur le terrain à Istanbul)
[Répondez ici]



